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The Canada 2020/Université de Montréal National Survey of Canadian Opinions on Climate 

Change was designed by Erick Lachapelle (Université de Montréal), Chris Borick 

(Muhlenberg College) and Barry Rabe (University of Michigan).  

Léger administered the survey to a nationally representative sample of 1,502 adult 

Canadians (aged 18 and over). All surveys were conducted via telephone in English and 

French from 10 October to 20 October 2013. Calls were made using both landline and 

mobile phone listings. The margin of sampling error for the full sample is plus or minus 

2.5% in 19 out of 20 samples. Regional margins of error vary according to subsample size. 

Results reported here are weighted according to gender, age, language and region to reflect 

the latest population estimates from Statistics Canada (Census 2011). 

The American portion of the survey was administered by the Muhlenberg College Institute 

of Public Opinion to a nationally representative sample of 984 adult Americans (aged 18 

and over). All surveys were conducted from October 3 to 14, 2013. Calls were made using 

both landline and mobile phone listings. The margin of sampling error for the US sample is 

plus or minus 3.5 per cent, 19 times out of 20. All American results reported here are 

weighted to gender, race income, educational attainment and age to reflect the most recent 

population estimates in the United States according to the 2010 US census.  

Notes: column percentages may not add up to exactly 100 per cent due to rounding. Not 

sure includes refused to answer.  

For more information about the poll, please contact Erick Lachapelle at 

Erick.lachapelle@umontreal.ca or Canada 2020 through Alex Paterson at 

alex@canada2020.ca. 
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 Canada (2011) Canada (2013) US  (2013) 

Yes 80% 81% 61% 

No 14% 12% 25% 

Not sure 6% 8% 14% 

 

 QC ON MB/SK AB BC MA National 

Yes 85% 82% 65% 71% 81% 85% 81% 

No 7% 12% 14% 21% 13% 6% 12% 

Not sure 7% 6% 21% 7% 5% 8% 8% 

 

 

 Canada (2011) Canada (2013) US (2013) 

Very confident 48% 57% 47% 

Fairly confident 41% 35% 49% 

Not too confident 7% 5% 3% 

Not confident at all 2% 2% <1% 

Not sure 2% <1% 1% 
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 Canada (2011) Canada  (2013) US  (2013) 

Human activity 43% 58% 40% 

Natural patterns 15% 15% 21% 

A combination 36% 23% 36% 

Not sure 5% 4% 3% 

 

 Canada (2011) Canada  (2013) US  (2013) 

Very confident 32% 24% 30% 

Fairly confident 41% 46% 60% 

Not too confident 16% 20% 5% 

Not confident at all 7% 8% 4% 

Not sure 3% 2% 1% 
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 Version A: global warming Version B: climate change 

 Canada US Canada US 

Very concerned 35% 26% 32% 23% 

Somewhat 
concerned 

42% 33% 45% 34% 

Not too 
concerned 

16% 20% 14% 21% 

Not concerned 
at all 

8% 22% 8% 22% 

Not sure <1% 0% <1% 1% 

 

 Low 

(0-4) 

Medium 

(5-7) 

High 

(8-10) 

Protect the 
environment 

4% 25% 71% 

Strengthen the 
economy and create 
jobs 

4% 25% 70% 

Reduce taxes 22% 39% 40% 

Show leadership on 
the issue of global 
warming 
internationally 

13% 28% 59% 
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 Poor 

(0-4) 

OK 

(5-7) 

Very good 

(8-10) 

Protect the 
environment 

45% 36% 19% 

Strengthen the 
economy and create 
jobs 

27% 47% 26% 

Reduce taxes 40% 

 

45% 15% 

Show leadership on 
the issue of global 
warming 
internationally 

50% 35% 16% 

 
 

 The US The rest of the world 

Canada is doing a better job 35% 25% 

Canada is doing a worse job 18% 34% 

Canada is doing about the same 40% 32% 

Don’t know 7% 9% 
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 Version A Version B: 

 Canada US Canada US 

Strongly support 51% 29% 49% 22% 

Somewhat 
support 

25% 26% 29% 30% 

Neither support 
or oppose 

7% 22% 7% 23% 

Somewhat 
oppose 

5% 7% 6% 6% 

Strongly oppose 7% 9% 6% 11% 

Not sure 5% 8% 3% 8% 

 

 Canada US 

Yes 33% 17% 

No 41% 27% 

Not sure 26% 56% 
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 No cost specified Even if it raises cost of energy by 
about 10 per cent 

 Canada US Canada US 

Strongly 
support 

16% 5% 15% 9% 

Somewhat 
support 

37% 19% 32% 14% 

Somewhat 
oppose 

16% 16% 22% 19% 

Strongly oppose 25% 55% 28% 53% 

Don’t know 5% 5% 4% 5% 

 

 

 No cost specified Even if it increases the cost of some 
goods by about 10 per cent 

 Canada US Canada US 

Strongly 
support 

19% 10% 16% 5% 

Somewhat 
support 

27% 22% 36% 22% 

Somewhat 
oppose 

20% 11% 17% 24% 

Strongly oppose 26% 34% 26% 43% 

Don’t know 8% 22% 5% 6% 
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 No cost specified Even if it increases the cost of 
electricity by about 100 $ per year 

 Canada US Canada US 

Strongly 
support 

58% 46% 44% 18% 

Somewhat 
support 

24% 33% 28% 27% 

Somewhat 
oppose 

8% 7% 11% 13% 

Strongly oppose 7% 11% 15% 39% 

Don’t know 4% 3% 2% 3% 

 

 

 No cost specified Even if it increases the price of 
gasoline by about 7 [25] cents per 

[gallon] litre 

 Canada US Canada US 

Strongly support 13% 6% 12% 3% 

Somewhat 
support 

24% 11% 23% 8% 

Somewhat 
oppose 

19% 18% 20% 14% 

Strongly oppose 41% 63% 40% 73% 

Don’t know 3% 3% 5% 2% 
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 Canada US 

A lot 13% 10% 

A little 30% 37% 

Not at all 52% 48% 

Not sure 6% 5% 

 

 

 Support for cap and trade Cost specification : 15 $ a month 

 Canada (2013) US       (2013) Canada (2013) US       (2013) 

Strongly 
support 

18% 11% 25% 8% 

Somewhat 
support 

32% 27% 32% 23% 

Somewhat 
oppose 

14% 14% 14% 25% 

Strongly oppose 18% 19% 23% 34% 

Don’t know 17% 30% 5% 10% 
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 Support for cap and trade Cost specification : 15 $ a month 

 Canada (2013) US       (2013) Canada (2013) US       (2013) 

Strongly 
support 

15% 6% 21% 7% 

Somewhat 
support 

32% 16% 36% 21% 

Somewhat 
oppose 

22% 24% 19% 24% 

Strongly oppose 25% 46% 21% 44% 

Don’t know 5% 8% 3% 4% 

 

 Version A Version B 

 Canada US Canada US 

Strongly 
support 

43% 21% 40% 23% 

Somewhat 
support 

34% 39% 36% 40% 

Somewhat 
oppose 

8% 12% 6% 10% 

Strongly oppose 9% 20% 13% 19% 

Don’t know 5% 9% 5% 8% 
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 Support for hard caps Stephen Harper/Barack Obama 

 Canada US Canada US 

Strongly 
support 

35% 9% 37% 14% 

Somewhat 
support 

35% 27% 37% 26% 

Somewhat 
oppose 

10% 18% 8% 16% 

Strongly oppose 12% 26% 8% 25% 

Don’t know 8% 20% 10% 19% 

 

 

 Canada (2011) Canada (2013) US (2013) 

Nothing each year 21% 18% 42% 

1 to 50 $ per year 28% 23% 19% 

50 to 100 $ per year 19% 24% 16% 

100 to 250 $ per year 13% 16% 11% 

250 to 500 $ per year 6% 8% 4% 

Over 500 $ per year 7% 4% 1% 

Not sure 5% 5% 6% 
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 Canada (2011) Canada (2013) US (2013) 

Strongly agree 37% 33% 19% 

Somewhat agree 33% 34% 31% 

Somewhat disagree 14% 15% 17% 

Strongly disagree 12% 15% 27% 

Not sure 4% 3% 6% 

 

 

 Canada (2011) Canada (2013) US (2013) 

Strongly agree 34% 37% 21% 

Somewhat agree 42% 40% 35% 

Somewhat disagree 9% 9% 11% 

Strongly disagree 7% 6% 13% 

Not sure 8% 8% 20% 
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 Canada (2011) Canada (2013) US (2013) 

Strongly agree 16% 19% 8% 

Somewhat agree 18% 23% 26% 

Somewhat disagree 21% 20% 27% 

Strongly disagree 41% 33% 29% 

Not sure 4% 4% 11% 

 

 

 Canada (2011) Canada (2013) US (2013) 

Strongly agree 30% 34% 15% 

Somewhat agree 35% 34% 33% 

Somewhat disagree 17% 13% 20% 

Strongly disagree 8% 12% 23% 

Not sure 9% 6% 9% 

 

 

 Canada (2013) US (2013) 

Strongly agree 57% 22% 

Somewhat agree 27% 35% 

Somewhat disagree 5% 14% 

Strongly disagree 7% 18% 

Not sure 4% 11% 
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 Canada (2013) 

Strongly agree 57% 

Somewhat agree 30% 

Somewhat disagree 6% 

Strongly disagree 5% 

Not sure 2% 

 

 

 

 Canada US 

Strongly 
support 

27% 28% 

Somewhat 
support 

32% 34% 

Somewhat 
oppose 

17% 13% 

Strongly oppose 16% 15% 

Don’t know 8% 10% 

 

 

 


